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Во исполнение Указа Президента Приднестровской Молдавской Республики от 20 марта 2020 года №109 «Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Приднестровской Молдавской Республики на 2020- 2026 годы» и на основании Приказа МП ПМР №1050 от 06.11.2020г. «Об утверждении плана мероприятии в рамках реализации Стратегии противодействия экстремизму в Приднестровской Молдавской Республике на 2020-2026 годы»  и  Приказа№ 51 по МУ «Каменское УНО» 01.03.2021г,   в целях противодействия возможным фактам проявления экстремизма, формирования толерантной среды на основе ценностей многонационального приднестровского общества, приднестровской гражданской идентичности и культурного самосознания, принципов соблюдения прав и свобод человека  МОУ «Валя-Адынкская ООШ-д/с» участвовала в реализации Плана мероприятий в рамках  Стратегии противодействия экстремизму  на 2020 - 2026 годы. 
План мероприятий предусматривает реализацию следующих мероприятий, которые проходили по таким направлениям:
I. Проведение  классных часов по повышению роли семьи в предупреждении радикализации молодого поколения.
1.«Патриотизм без экстремизма», классный  руководитель  Мазур Л.В., 10.03.2021г., охват участников-15 человек.
 2.«Семейные ценности и их роль в воспитании молодого поколения в современных условиях», классный руководитель Н.В.Погонюк, 16.04.2021г., охват участников-15 человек.
3.«Профилактика экстремизма и терроризма», классные руководители- Мазур Л.В., Н.В.Погонюк, 14.05.2021г., охват участников-15 человек.
4.«Семья и семейные ценности», классные руководители  Погонюк Н.В., Крайняя И.А., 17.09.2021г., охват участников-10 человек.
5.«Терроризм - угроза общества»-классный руководитель Погонюк Н.В., 15.10.2021г., охват участников -10 человек.
6.«Осторожно, экстремизм» -классный руководитель Погонюк Н.В., 12.11.2021г., охват участников -10 человек.
II. Мероприятия по формированию уважительного   отношения ко всем этносам и религиям.
1.Внеклассное мероприятий по формированию толерантного отношения к людям разных национальностей: 
а) презентация «Моя семья и традиции» -учитель русского языка  и литературы Краснянская О.П., 19.05.2021г., охват участников -16 человек.
б) 16 ноября классный час «Международный день толерантности»- классный руководитель Погонюк Н.В., уч.нач.кл.Томак Л.В.,   16.11.2021г., охват участников -8 человек.
в) 21 марта Международный день борьбы за ликвидацию расовой  дискриминации, проведена беседа учителем истории Н.В.Погонюк 21.03.2021г., охват участников 14 человек.
2.Мероприятия по формированию толерантного отношения к лицам с ОВЗ: 
а) урок доброты «Кто такие люди с ОВЗ»- классный руководитель  Мазур Л.В., 21.04.2021г., охват участников 14 человек.
б) классный час «Все хотят, чтобы их понимали», классный час, учитель биологии Л.Н.Крайняя, 22.10.2021г., охват участников 14 человек.
III.Осуществление мер государственной поддержки системы воспитания молодежи на основе традиционных духовных, нравственных и патриотических ценностей.
1.«День, когда началась война» - митинг, посвященный началу Великой Отечественной войны- Завуч по УВР Томак Л.В., классные руководители, Глава администрации с.Валя-Адынка Н.А.Лутий,  22.06.2021г., охват участников 17 человек.
IV.Мероприятия, направленные на воспитание детей, подростков и молодежи на основе традиционных для приднестровской культуры ценностей.
2.Экологические акции «Природа родного края»
 Участие в Республиканской экологической игре и  экологической акции «Сохраним нашу Землю голубой и зеленой»: благоустройство территории МОУ «Валя - Адынкская ООШ – д/с», улицы Мира, берегов реки Валя-Адынка, родника «Золотой ключик», посадка деревьев и роз в с.Константиновка и с.Валя –Адынка; выставка плакатов «Планета в опасности» и рисунков на экологическую тему; дистанционно викторина «Лес- наш друг»
3.Добровольческие трудовые десанты.
«Эстафета добрых дел» «Равнодушных в нашей школе нет!», сбор корма, медикаментов, перевязочного материала и других необходимых средств по уходу за животными. «Жизнь без улыбки- ошибка, да здравствует смех и улыбка!», посещение детского сада с целью проведения игр «Третий лишний», «Иголочка, ниточка, узелок». Школьная акция «Милосердие» и «Помоги ближнему». Руководитель отряда «Спасатели Земли» Кирнасовская Л.И., уч.биологии Крайняя Л.Н , март-апрель, октябрь-ноябрь 2021г., охват участников 17 человек.
V. Реализация индивидуальных программ психолого педагогического сопровождения обучающихся, находящихся в трудной жизненной ситуации и/или состоящих на внутри школьном (внутриучрежденческо м) учете, обучающихся «группы риска», а также совершивших правонарушения.
Проведение психологопедагогической диагностики обучающихся, находящихся в трудной жизненной ситуации по психологопедагогическому сопровождению и индивидуальному консультированию-педагог –психолог И.А.Крайняя, в течение года.



VI. Мероприятия для активистов ученического самоуправления.
З.Семинар-совещание руководителей и лидеров советов ученического самоуправления. Директор Крайняя Л.Н., районный Штаб РДЮиМОД «Ученическое соуправление и добровольческое движение». В течении года.
В ходе проведения вышеуказанных мероприятий участники почтили память погибших минутой молчания, ознакомились с информационными материалами, получили разъяснения сущности терроризма, экстремизма и правильности действий в чрезвычайных ситуациях. 
В целях реализации плана мероприятий в рамках Стратегии противодействия экстремизму в ПМР за период 2021 года   были приняты следующие меры:
- проведено совещание, на котором рассмотрены рекомендации по вопросам профилактики экстремизма по итогам обеспечения неукоснительного выполнения педагогическими работниками правил охраны труда и требований техники безопасности, усилении контроля и персональной ответственности должностных лиц  МОУ «Валя-Адынкская ООШ-д/с    за жизнь и здоровье детей;
- в МОУ «Валя-Адынкская ООШ-д/с созданы локальные акты по назначению ответственных за реализацию плана мероприятий в рамках Стратегии противодействия экстремизму в ПМР  на 2020- 2026 годы.
- в планы воспитательной деятельности классных руководителей включены мероприятия с обучающимися по формированию толерантного отношения к людям разных национальностей;
- учителя-предметники при изучении предметных областей обществоведческого цикла (история, обществознание, курс ОРКиСЭ) делают акцент на принцип гуманизма, который является основополагающим критерием в национальной политике ПМР; 
- в планы воспитательной работы включены мероприятия с использованием активных форм обучения (акции, конкурсы), направленные на формирование культуры межнационального общения  приднестровской гражданской идентичности и культурного самосознания. Согласно плану воспитательной работы в школе проведены мероприятия, направленные на формирование у обучающихся антиэкстремистской идеологии: школьные акции («Милосердие», «Помоги ближнему», плановые эвакуации);
- проведены  мероприятия с обучающимся 9 класса по обсуждению перспектив личностного развития, семейного воспитания и профилактике межнациональных конфликтов;
- проведены мероприятия, направленные на повышение уровня информационной безопасности; взята на особый контроль систематическая деятельность по информированию обучающихся и их родителей (законных представителей) об угрозах и правилах безопасной работы в сети Интернет;
- проведены учебно-тренировочные эвакуации обучающихся, сотрудников «Внимание – бомба!»
