Тренинг для педагогов

 «Формирование  толерантности в образовательном пространстве».
Цели:
· осознание педагогами своей индивидуальности;

· показать, что толерантность к себе и толерантность к другим взаимосвязаны;

· помочь педагогам внимательно относиться к себе, уважать и принимать себя.

Задачи:
· создание комфортного психологического климата ;

· способствовать педагогам в самопознании и приобретении опыта позитивного общения.

Оборудование:  фломастеры, бумага, цветочки, булавки

                                                      ХОД ЗАНЯТИЯ 
Никто не может любить другого,
если до этого не полюбил себя…

     Сегодня всё большее распространение в детской среде получают недоброжелательность, озлобленность, агрессивность. Причин этому много. Взаимная нетерпимость через средства массовой информации, социальное окружение детей,  поведение в неблагополучных семьях все чаще и чаще проникают  в школу.
     Для образовательных учреждений проблема воспитания толерантности актуальна сама по себе. На глазах педагога складывается взаимодействие между  детьми, пришедшими из разных социумов, с разным жизненным опытом и часто с трудностями коммуникативной деятельности. Поэтому одним из условий воспитания толерантности в детях является освоение учителем определенных демократических механизмов в организации учебно-воспитательного пространства.

      Одна из задач, которую решают наши педагоги, - это организация обучения учителей-предметников, классных руководителей по вопросам формирования установок толерантного сознания. Наиболее действенной, динамичной и результативной обучающей формой, на наш взгляд, является тренинг. Потому как, применяемые на занятиях методы работы, широки и многообразны. Это актив​ные методы обучения в группе: игровые методы, анализ конкретных ситуаций, действие по инструкции, решение ситуативных задач, мозговой штурм, групповая дис​куссия. Тренинг позволяет не только получить психологическую информацию, но и осознать проблемы и причины личностных трудностей, обучить новым адаптивным способам поведения.
Сегодня  мы с вами тоже опробируем эту форму общения.Я вас приглашаю на тренинговое занятие  «Толерантность учителя»
     Цель: способствовать формированию установок толерантного сознания у педагогов.

    Задачи:

- помочь учителям осознать необходимость применения принципов толерантности в педагогической практике;

- помочь осознать свою собственную позицию в общении и проанализировать свои установки при восприятии различных людей.

                                                    Ход занятия:

Вводная часть.

«Здравствуйте! Я рада приветствовать вас на нашем сегодняшнем занятии, тема которого «Толерантность учителя». Древняя мудрость гласит: «Мы долго учим других тому, чему должны научиться сами». Стать толерантным в одно мгновение невозможно, поэтому мы с вами, признающие необходимость воспитания толерантности в учениках, конечно, начнем с себя: с самоанализа, с преодоления собственных культурных предрассудков, с принятия установок толерантного сознания и поведения и применения толерантных форм взаимодействия на практике. Итак, я приглашаю вас к сотрудничеству! 

В процессе сегодняшнего занятия мы попытаемся расширить наш опыт конструктивного взаимодействия с людьми, а также постараемся определить, какие факторы влияют на проявление толерантности и приводят к интолерантности.

1.Начальная рефлексия «Кленовый листок». Ведущий раздаёт педагогам кленовые листья. Их задача – раскрасить листья в цвет своего настроения. ( Ватман со стволом)

2. Упражнение «Нас с вами объединяет»

В руках у ведущего мяч, который нужно передавать любому участнику группы со словами: «Нас с вами объединяет…». Участник, получивший мяч, отвечает, что, по его мнению, объединяет людей данной группы, а затем возвращает мяч ведущему. Мы выяснили, что люди, которые собрались сегодня здесь объединены общей целью. Но мы отличаемся индивидуальностью.  
3. Упражнение “Смысл имени”.
Всем участникам  необходимо сделать визитные карточки со своим тренинговым именем. Каждый вправе взять себе любое имя, которым он хочет, чтобы его называли  сегодня: свое настоящее, игровое, имя литературного героя, имя-образ.

Одновременно с оформлением визиток участникам нужно подумать над заданием: назвать качество, характерное для вас,  которое начинается с первой буквы вашего имени. (Например, Лариса – ласковая). Затем, когда визитки готовы, всем по очереди предлагается назвать свое имя.

Главная идея этого упражнения — дать возможность подчеркнуть свою индивидуальность.( цветочки).
4. Обсуждение конфликтных ситуаций. 
Ситуации.

♦ Саша любит рок – музыку. Недавно он проколол себе ухо, потому что многие рок – звезды носят серьги. Он пришел в школу, а одноклассники стали смеяться над ним. Один мальчик крикнул ему: «Ты не мужчина». Завязалась драка.

 Вы – классный руководитель в этом классе. Ваши действия. Предложите варианты разрешения ситуации конструктивным путем.

♦Армен недавно приехал в наш город. Он говорит по-русски с акцентом. После школы ребята окружили его и стали передразнивать. Вы – случайный прохожий, проходили мимо школы. Ваши действия.

♦Сестра Маши ездит в инвалидной коляске. Маша пригласила одноклассников к себе домой. Они увидели сестру и быстро засобирались домой. После этого весь класс обсуждал сестру Маши. Разговоры детей дошли и до вас. Вы – заместитель директора по воспитательной работе. Ваши действия. 

♦Катя собирается привести домой своего молодого человека. Она сообщает родителям, что он – темнокожий. Вы – родители Кати. Ваша реакция. Ваши действия. 

Обсуждение.
 Вывод: мы не можем в одночасье сделать толерантным ни свое поведение, ни поведение других людей, и не надо корить себя за это. Однако важен даже самый маленький шаг в этом направлении.

5.Упражнение «Мои хорошие и плохие качества». В вашем окружении наверняка есть люди, которые вам не очень нравятся, может быть, которые вас чем-то раздражают, вызывают ваше недовольство своим поведением. Возьмите лист бумаги, разделите его на две равных части. В левой части напишите плохие качества этих людей, те, которые вызывают в вас негативные чувства. В правой части напишите качества этих же людей, которые вам нравятся, ведь, согласитесь, не бывает полностью плохих людей. Просто одни нам нравятся, а другие – нет. 
Педагоги выполняют задание. А теперь давайте обсудим написанное. Кто желает выступить? Педагоги рассказывают о плохих и хороших качествах. Спасибо, хочу раскрыть вам один маленький секрет. Сейчас вы поделились с нами своими собственными хорошими и плохими качествами. Окружающих мы видим сквозь призму своей собственной души. И в них мы видим самих себя, свои качества. И те качества, которые нам особенно не нравятся в людях, мы отрицаем в себе. 
Поэтому первое правило толерантности гласит: «Если тебе что-то не нравится в другом человеке, ищи это в себе».
6.Упражнение «Поводырь». Я попрошу выйти ко мне двух человек. Среди вас один должен быть «слепым», а другой – его «поводырём». «Поводырь» завяжет «слепому» глаза шарфом и поведёт его по «улицам» . «Поводырь» должен всё делать молча, просто вести, прикасаясь к «слепому» руками. «Слепой» тоже должен молчать. Это основное правило упражнения. Итак, начали! Затем «слепой» и «поводырь» меняются местами.
 Обсуждение упражнения: в каком случае вам было легче, в качестве «слепого» или «поводыря»? Какие чувства вы испытывали в ходе упражнения? Какие новые знания вы обрели в результате этого упражнения? Какой вывод вы сделали для себя? 
Второе правило толерантности гласит: «Относись к другому человеку с нежностью и уважением. Помни, что все наши мысли и поступки в этом мире возвращаются к нам самим».
7.Тест на самооценку. Возьмите лист бумаги. Начертите вертикальную линию. Затем на этой вертикальной линии нарисуйте горизонтальную. Расшифровка: те, кто нарисовал горизонтальную линию ровно посередине вертикальной, имеют адекватную самооценку; те, кто нарисовал линию выше середины – завышенная самооценка, и чем выше, тем более завышенная; те, кто нарисовал линию ниже середины вертикальной, имеют заниженную самооценку, и чем ниже, тем больше она занижена. Люди с неадекватной оценкой самих себя не могут адекватно оценить других. Они ценят других сквозь призму своей самооценки. Помните этот момент, когда будете оценивать человека.
 Третье правило толерантности гласит: «Давая негативную оценку человеку, помни о своих собственных недостатках».
8.Упражнение "Угадай, о ком идет речь"
А сейчас мы попробуем разобраться, как хорошо мы знаем своих коллег и самих себя.

Каждый участник описывает – по возможности объективно и безоценочно – одного члена группы по выбору. Все остальные пытаются угадать, о ком идет речь. Материалы: бумага и карандаши. Члены группы рассаживаются за столами так, чтобы все могли видеть друг друга. Каждый участник выбирает кого-нибудь из группы и письменно фиксирует его особенности: черты лица, одежду, строение тела, характерные движения. Не следует давать никаких психологических заключений. Например, нельзя говорить: "Елена – нервная, сейчас в хорошем настроении, преисполнена сознания собственного достоинства.." Описание должно быть по возможности более точным, но не содержать указаний, которые позволили бы сразу же установить личность выбранного человека. Членам группы следует работать аккуратно, чтобы никто не заметил, за кем ведется наблюдение. На составление письменного портрета отводится 3 минуты. Один за другим участники зачитывают свои заметки, а остальные каждый раз отгадывают, кто был описан. Что вы нового открыли для себя? Так ли мы воспринимаем себя, как нас воспринимают другие?
 Четвёртное правило толерантности гласит: «Не оценивай человека исходя из его внешности, профессии, места жительства, особенностей речи и привычек. Помни о том, что внешность бывает обманчива».
 Притча о молодом человеке. 

«Жил – был один молодой человек и очень ему не нравился современный мир, и он решил сделать все возможное, чтобы его изменить. Окончил школу с золотой медалью, институт международных отношений. Стал дипломатом и в меру своих сил старался изменить мир. Лет через 15 он с горечью заметил, что мир не изменился. Тогда он решил сузить пространство своего влияния, вернулся в свой родной город, вот здесь – то он сможет реализовать свои мечты: он построит людям новые дома, улучшит материальное положение и т.д. Работал, не покладая рук. Но прошло лет 10, и он с сожалением заметил, что жизнь в городе, какой была, такой и осталась, люди не изменились. Тогда он решил воздействовать на членов своей семьи, изменить их. Но и через 5 лет он не увидел результатов своего труда. Тогда он решил измениться сам, он пересмотрел свои взгляды, свое отношение к людям, и с удивлением заметил, что изменились люди, окружающие его, изменился мир вокруг».

Вывод.Не бывает абсолютно толерантных и абсолютно интолерантных людей. Важно, то, есть ли  в нас стремление к толерантным взаимоотношениям. 
Занятие окончено. Спасибо за работу! 
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