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Одной из проблем современного учителя является подготовка учащихся к итоговой аттестации в 9,11 классах. И в то же время сложность и объём заданий, включаемый в КИМы. Хорошие знания учащихся, их глубина и качество находятся в прямой зависимости от учебной деятельности ребят как на уроке, так и во внеурочной деятельности. Внедрение на уроках современных технологий также является одним из условий качественного усвоения учебного материала. Какие же инновационные образовательные технологии, и как они могут помочь в организации работы по подготовке к ЕГЭ? В первую очередь, это личностно-ориентированное обучение. Подготовка к итоговой аттестации в 9 классе и к ЕГЭ в 11 классе не даст высоких результатов, если готовиться к ним только 1 год или полгода. Большое внимание надо уделять проведению индивидуальных консультаций с учащимися во внеурочное время. Во время подготовки к ЕГЭ проходит систематическая тренировка по материалам ЕГЭ прошлых лет, неоднократное проведение в течение года «школьных, пробных ЕГЭ». Полноценное изучение предмета предполагает и включение компьютерных технологий в учебный процесс. Где и как целесообразно использовать информационные технологии в обучении русскому языку и литературы?
Во-первых, при изложении нового материала (демонстрационно-энциклопедические программы, программы создания презентаций, интерактивная доска).
Во-вторых, на этапе закрепления изученного материала (программы-тренажёры).
В-третьих, при контроле и проверке изученного (программы для тестирования и контроля).
В-четвёртых, при самостоятельной работе учащихся (программы-репетиторы, электронные энциклопедии, развивающие программы).
Наличие интерактивной доски, коллекция дисков, обучающих программ, выход в Интернет в режиме on-line – позволяют использовать интерактивные таблицы, нетрадиционные задания, демонстрировать flash-ролики, которые нравятся учащимся. В обучающих программах могут быть использованы разнообразные формы наглядности в виде таблиц, схем, опорных конспектов. Они демонстрируют не только статичную информацию, но и различные языковые явления в динамике с применением цвета, графики, эффекта мерцания, звука. Особенно эффективно использование компьютера для тренинга и контроля усвоения знаний и навыков учащихся. Известно: чтобы грамотно писать, мало знать и понимать орфографические и пунктуационные правила, главное – выработать «автоматизированную грамотность», которая должна стать буквально подсознательным навыком. Именно в этой работе нам может помочь компьютер. В индивидуальной работе с учеником он способен выявить все пробелы в его грамотности. Построение схем, таблиц в презентации позволяет экономить время, более эстетично оформлять учебный материал. Задания с последующей проверкой и самопроверкой активизируют внимание обучающихся, формируют орфографическую и пунктуационную зоркость. Использование кроссвордов (иногда их составляют сами ученики), иллюстраций, рисунков, занимательных и обучающих тестов, воспитывают интерес к уроку, делают урок интереснее и позволяют начать подготовку к ЕГЭ, начиная уже с 5 класса.
С чего же можно начать подготовку к ГИА, используя ИКТ?
- Планирование и деление учебного материала по русскому языку в 9 и 11 классах;
- изучение теоретических основ применения ИКТ на уроках русского языка;
- работа с демонстрационными версиями на уроках в 9 и 11 классах;
- изучение базы контрольно-измерительных материалов для подготовки к ГИА;
- открытые уроки с использованием ИКТ;
- использование Интернет-технологий и предоставление возможности выпускникам работать с образовательными сайтами: ege.edu.ru ,fipi.ru, rustest.ru;
- организация консультаций, собеседований с учащимися 9-х и 11-ых классов по проблемам участия в ГИА.
- тренировки по заполнению бланков ЕГЭ
- оформление стенда «Готовимся к ГИА»;
- проведение  тренировочных работ в форме ОГЭ для учащихся 9 класса и в форме ЕГЭ учащихся 11 классов;
- подробный анализ тренировочных работ;
- ознакомление учащихся с результатами пробных экзаменов;
- анализ типичных ошибок учащихся;
- создание методической копилки (разработаны тесты, электронные презентации, конспекты уроков с применением ИКТ);
- разработка рекомендаций для учащихся по подготовке к ГИА.
- доклады по теме самообразования на заседании ШМО учителей гуманитарного цикла.
Современный урок невозможно представить без использования ИКТ. Организация урока с помощью ИКТ даёт возможность решать актуальные задачи современного образования, в том числе вопросы подготовки учащихся к ГИА. Активное использование ИКТ на уроках русского языка позволяет индивидуализировать процесс подготовки, систематизировать и обобщать полученные предметные ЗУН учащихся, мотивировать выпускников на успешное освоение учебного материала и психологически подготовить их к успешной сдаче ГИА.
В процессе подготовки учащихся к ГИА хорошо зарекомендовала себя следующая методика работы по темам подготовки:
- диагностика уровня владения ЗУН;
- актуализация, систематизация и обобщение знаний по теме;
- отработка практических навыков, формирование умений и навыков при наличии пробелов в знаниях и умениях;
- диагностика уровня владения ЗУН;
- корректировка умений и навыков;
- контроль готовности к выполнению экзаменационных заданий.
Подготовку учеников к ГИА проводить нужно планово. Все части экзаменационной работы отрабатываются в том порядке, в котором они представлены в КИМах. В форме презентации должна быть показана вся технология написания сочинения, в которой содержится информация для обучающихся, необходимая для данного вида работы. Учащиеся могут увидеть, как нужно использовать эти способы. Затем учащиеся самостоятельно проверяют правильность выполнения, а над теми заданиями, с которыми они не смогли справиться, работаем всем классом. Среди источников информации следует отметить сеть Интернет, рекомендованные учащимся сайты, где собран теоретический материал, а также сайты, где ученики могут самостоятельно проверить уровень своей подготовки в режиме «онлайн».
Очень важным шагом в подготовке учащихся к итоговой аттестации считаю строгий, тщательно продуманный мониторинг знаний, умений, навыков учащихся в подготовке к ГИА, которые должны соответствовать следующим требованиям:
- Обязательность планирования пробных контрольных работ в форме ГИА 
- Обязательность входного (нулевого) контроля
- Системность
- Своевременная информация учащихся о результатах
- Проведение в полном соответствии с требованиями ГИА
- Наличие для каждого ученика индивидуального пакета с экзаменационным
материалом
- Своевременный анализ и отработка пробелов в знаниях с каждым индивидуально.
Неоценимую помощь в подготовке к урокам, в том числе и к урокам по подготовке учащихся к экзаменам, оказывает Интернет. Интернет даёт возможность собрать богатейший материал к урокам, разные варианты интерактивного контроля знаний. Это различного вида интерактивные тесты, разработки уроков, презентации. Урок XXI века - это урок с ИКТ. ИКТ являются исключительно плодотворной образовательной технологией благодаря присущим ей качествам интерактивности, гибкости и интеграции различных типов мультимедийной учебной информации, возможности учитывать индивидуальные особенности учащихся. Использование ИКТ при подготовке к ГИА даёт учащимся:
- повышение мотивации и познавательной активности за счет разнообразия форм работы;
- возможность включения игрового момента, что позволяет получать удовольствие от увлекательного процесса познания;
- получение объективных результатов с указанием ошибок сразу после выполнения задания.
Система подготовки к ЕГЭ предусматривает наряду с традиционными технологиями, использование современных технологий, таких как:
1. Тестовые технологии
2. Групповые технологии
3. Информационно-коммуникационные технологии
4. Технология дифференциации
5. Здоровьесберегающие технологии
 При изучении нового материала, закрепления, обобщения проверки знаний используем тестовые технологии. Применяем различные виды тестов: с выбором ответов, и без выбора ответов, на соответствие, на заполнение пропусков, на установление истинности и ложности. После проведения подобной работы (на уроках, во время консультаций, индивидуальных занятий) заполняем таблицу, по которой можно отследить, какие темы тестовых заданий усвоены учащимися хорошо, а над которыми следует ещё потрудиться. На этапе обучения сочинению-рассуждению эффективно использовать групповые технологии. Класс разбивается на небольшие группы, и каждая группа проводит исследовательскую работу по данному лингвистическому понятию или определению на нравственную тематику. Ребята, обратившись к тексту, должны найти нужные примеры-иллюстрации, аргументы, указать их роль в предложении, тексте. Можно использовать подсказки – заготовки. Далее девятиклассники представляют результат своей работы. А можно построить работу над сочинением – рассуждением следующим образом: в группах по 3 человека распределяются обязанности: 1 ученик пишет вступление, 2 – формулирует тезис и аргументы к нему, 3- пишет заключение. Сначала класс работает над одним текстом. Когда работа готова, каждая группа предъявляет наработанное. Ребята вместе с учителем выбирают лучший вариант каждой части сочинения. В дальнейшей работе от текста к тексту роли школьников должны меняться. Так постепенно все ученики учатся работать над каждым этапом сочинения. Кроме того, закрепляется навык верного абзацного членения. Опыт использования информационно-коммуникационных технологий при подготовке к ЕГЭ показал, что обучающиеся охотно работают со справочным материалом (электронными словарями, справочными пособиями), а также такими образовательными сайтами, как edu,fipi, применение на уроках презентаций Microsoft Power Poin способствует эффективному освоению учебного материала, а использование электронных тренажёров способствует более качественному овладению практическими навыками.
Таким образом, применение ИКТ при подготовке к ГИА – это активизация самостоятельной деятельности учащихся, повышение мотивации обучения, создание положительного настроя и ситуации успеха, возможности применения дифференцированного подхода в обучении. Большим подспорьем при подготовке ГИА по русскому языку является выбор элективных курсов. Работа с текстом учит выпускников слушать текст, анализировать его содержание и лингвистические компоненты, структурировать информацию, интерпретировать чужой и создавать собственный текст. Такая работа направлена на формирование умений на основе работы с готовым текстом, создание собственного текста. Также включаем задания, которые способствуют расширению лингвистических знаний учащихся. Большую роль отводим упражнениям по лексике: определение лексического значения слова, различение контекстных значений многозначных слов, расширение словарного запаса учеников, знакомство с нормами лексической сочетаемости, принципами синонимической замены. Специальные упражнения помогают ученикам опознавать средства выразительности русской речи, без чего невозможно в полной мере содержательно анализировать текст. С целью создания ситуации успеха применяю технологию дифференцированного обучения, учитывая индивидуальные возможности каждого ученика. Для этого применяем разноуровневые карточки, создаём и используем папку «В помощь выпускнику», в которой собраны схемы, таблицы, опорные конспекты, памятки. Эта информация в одном месте даёт выпускнику возможность быстро находить нужный раздел, систематически повторять материал по всем частям экзаменационной работы. Каждый педагог вырабатывает свою систему работы с учащимися по подготовке как к ГИА, так и к ЕГЭ, но всех нас объединяет одно: необходим результат. И это не только успешная сдача выпускниками экзамена по русскому языку, но и воспитание личности, уважительно относящейся к родному языку, владеющей письменной и устной речью. Говорить о современном уроке можно много. Как не потеряться в целом океане технологий, методик, приёмов? Как это совместить в рамках одного урока? Ответ прост — нужен адаптивный урок. Адаптивный урок – сочетание элементов различных технологий, создающих комфортную среду урока. Применяя различные технологии на уроках, мы добиваемся успеха: результаты обучения становятся выше. Мы чувствуем себя более уверенно, так как владеем современными методиками.
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