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Введение в школьную практику новых стандартов говорит о новом этапе образования в Приднестровье. В соответствии с Законом «Об образовании» стандарт представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ начального и основного общего образования.
Для школы это означает выход на новый уровень образовательных услуг и необходимость включения в инновационную деятельность, освоение новых требований к реализации ГОС.
Новые образовательные стандарты  второго поколения не только смещают акцент на формирование у обучающегося личностных качеств творца, его духовно-нравственное воспитание, но и предполагают новое содержание образования (конкретные инструменты):
· Изменяется метод обучения (с объяснительного на деятельностный);
· Изменяется оценка результатов обучения (оценка не только предметных ЗУН, но и, прежде всего, метапредметных и личностных результатов);
· Обеспечивается индивидуализация процесса обучения;
· Изменяется система аттестации учителей (оценка качества управления учебной деятельностью обучающихся);
Поэтому вся деятельность школы по современным требованиям направлена на решение следующих задач:
1. Совершенствовать процесс внедрения ГОС, вести целенаправленную работу по реализации ГОС ООО.
2. Оптимизировать внутришкольную систему оценки качества образования.
3. Организовать планомерную организационно-управленческую работу для обеспечения результативности и качества урочной и внеурочной деятельности в школе через применение интерактивных средств и различных форм обучения для проявления и развития способностей каждого ребенка, стимулирования и выявления достижений способных детей.
4. Обеспечивать укрепление здоровья обучающихся, воспитанников через соверщенствование материально- технической базы и применение здоровьесберегающих технологий в учебной и внеурочной деятельности.
Перед администрацией образовательного учреждения ставится так же задача организационного введение ГОС.:
· Создание системы распространения инновационных моделей реализации стандарта;
· Создание технологий управления реализацией ГОС;
· Создание образовательных моделей для обучающихся с особыми потребностями.
За основу модели управления переходом МОУ «Каменская ОСШ №3» к реализации ГОС общего образования был принят управленческий алгоритм, включающий этапы разработки образовательной программы и осуществления изменений существующей в школе образовательной системы с целью приведения ее в соответствие с требованиями нового ГОС.
Первая управленческая функция – это создание организационно-управленческой структуры введения ГОС. Реализация организационной функции управления переходом нашей школы к введению ГОС стало создание Совета по введению ГОС и рабочих групп по реализации отдельных видов работ, в обязанности Совета входит также координация деятельности школы и наших социальных и научных партнеров по переходу школы к введению ГОС
Следующая управленческая функция – это руководство проектным коллективом (проектный коллектив занимается созданием рабочих программ урочной и внеурочной деятельности). Первый шаг в реализации данной функции – это формирование команды, которая будет заниматься проектной деятельностью (команды, которая занимается созданием рабочих программ урочной и внеурочной деятельности ).  Здесь очень важно обеспечить мотивацию и заинтересованность тех, кто должны стать непосредственными разработчиками и реализаторами проекта изменений. Учитель может активно включиться в инновационную деятельность только при условии четкого понимания той пользы, которую он получит в результате приложения требуемых для освоения нового усилий. Он должен быть уверен в достижимости результата, в получении ожидаемых последствий при достижении этого результата, в полезности этих последствий.
Важный  этап - формирование организационно-управленческой структуры, ответственной за разработку образовательной программы и введение ГОС (коллектив, ответственный за разработку основной образовательной программы; сюда входят заместители директора по УВР и ВР). Основными задачами данного этапа были:
- Создание Совета по введению ГОС и рабочей группы по выполнению отдельных видов работ (рабочая группа разрабатывает предложения о необходимых изменениях в составе образовательной программы, разрабатывает рекомендации для реализации этих изменений). В Совет по введению ГОС были включены члены администрации МОУ «Каменская ОСШ №3», педагог – психолог, социальный педагог, педагог – организатор, руководитель методических объединений школы.   Рабочие группы по выполнению отдельных видов работ включают в себя учителей предметников.
- Был назначен руководитель Совета по введению ГОС и руководители рабочих групп. Председателем Совета по введению ГОС был назначен директор школы Яцкова Т.С. Руководители рабочих групп – это зам. директора по ВР, руководитель метод. объединений, педагог-психолог, социальный педагог.
- Определён порядок работы. Совет по введению ГОС решает общие вопросы, обеспечивает разработку изменений, осуществляет руководство и контроль деятельности рабочих групп. Состав и порядок работы Совета по введению ГОС и рабочих групп был утвержден приказом.
Следующим  этапом был проведен анализ образовательной системы школы и определение необходимых изменений. На этом этапе определили, какие изменения требуется произвести:  
- в планируемых образовательных результатах;
- в учебном плане;
- в содержании учебных программ и программ внеурочной деятельности;
- в образовательных технологиях и формах организации образовательного процесса;
- в условиях реализации образовательных программ;
- в способах и организационных механизмах контроля образовательного процесса и оценки его результатов.

Основной принцип действий на этом этапе состоял в сравнении предложенной новыми стандартами модели образовательной системы начальной ступени общего образования с существующей в школе (то есть сравнение образовательных программ начальной школы и среднего звена) и определении того:
- какие элементы существующей образовательной системы полностью отвечают требованиям новых ГОС и могут быть без изменений перенесены в желаемую систему;
- какие элементы существующей системы не отвечают требованиям новых ГОС и не могут быть перенесены в желаемую систему (речь идет о ЗУН, которые формировались до внедрения новых образовательных стандартов, и об  универсальных учебных действиях, которые формируются в свете ГОС);
- какие необходимые для желаемой системы элементы, определяемые новыми ГОС, отсутствуют в существующей системе и должны быть найдены или разработаны (например, необходимо было разработать инструментарий для оценки комплексных контрольных работ, чего раньше не было).
После изучения результатов анализа принимается решение о разработке образовательной программы и определяются задания проектным группам, связанные с выполнением отдельных видов работ по ее созданию.
Эффективность управленческой деятельности определяется реальными результатами деятельности школы. Умение проектировать модель выпускника и программу развития школы, корректировать и направлять деятельность учителя с учетом изменений в содержании и технологии образовательного процесса помогает добиться высоких результатов в управлении образовательным учреждением.




